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1. Daily temperature of cow 2. Monthly accidental deaths 3. Monthly air passangers 4_ Annual mink trappings
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Mpooopoiwon ARIMA pe tn yYAwooao R

Aeh . WN  ts.sim <- arima.sim(list(order = ¢(0,0,0)), n = 100)

NANEMIZTHMIO I UNIVERSITY
OPAKHE & OF THRACE

AR(2) ts.sim <- arima.sim(list(order = ¢(0,0,0), ar = ¢(0.4, 0.5)), n = 100)
AR(1) ts.sim <- arima.sim(list(order = ¢(0,0,0), ar = 0.8), n = 100)

MA(1) ts.sim <- arima.sim(list(order = ¢(0,0,0), ma =0.7), n = 100)

MA(2) ts.sim <- arima.sim(list(order = ¢(0,0,0), ma = c¢(0.4, 0.5)), n = 100)
ARIMA(0,1,0) ts.sim <- arima.sim(list(order = ¢(0,1,0)), n = 100)

source("https://utopia.duth.gr/epdiaman/files/kedivim/MyRFunctions.R")
my.plot.ts.acf(ts.sim)




- NMpocopoiwon SARIMA pe Tn yYAwood R

i 1%

AHMOKPITEIO [y DEMOCRITUS

MANEMIZTHMIO | UNIVERSITY
OPAKHE & OF THRACE

library(astsa)
SARIMA(0,0,0)(1,0,0):> ts.sim = sarima.sim(D=0, sar = 0.6, S=12, n=100)
SARIMA(0,0,0)(0,0,1);. ts.sim = sarima.sim(D=0, sma = 0.6, S=12, n=100)

SARIMA(0,0,0)(0,0,2),. ts.sim = sarima.sim(D=0, sma = c¢(-0.45, -0.45), S=12, n=200)

source("https://utopia.duth.gr/epdiaman/files/kedivim/MyRFunctions.R")
my.plot.ts.acf(ts.sim)
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MéEBodot YtoAoyLopoU Twv ZuvteAECTWV
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a0 TOV UTIOAOYIOHUO TWV OUVTEAECTWV €VOC HOVIEAOL TIOU TIPOOOPUOLETOl O€E i
XPOVOOEIPA, LTTAPXOLV TIOAAEC HEBODOIL. O1I KUPIOTEPEC €ival Ol EENC:

* M£B000C eAaxioTwv TeTpaywvwy (Least Squares - LS).

o EKTIUNTAC pEYIOTNC TiIBavVO@Avelac (Maximum Likehood Estimator — MLE).
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Mé£B0do¢ Twv eAaxioTwV TETPAYWVWV




YmoAoylopo¢ cuvteAeotwy 1/3
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Eotw (x,y),1=1, 2, ..., nTa n (e0yn TIOPATNPNOEWY KOl £0TW
y=6a+bx

n e&iowaon g €uBeiag Tou avadntoLpE. Ta CPAAUATA TNG EKTIPNONG Yo KABE Eva x,i=1,2, ..., n

gvat: resid.(d, b)= yi—Y, =y, —0— E)xi
AvadnTtoupe TNV e&iocwarn vBeiag TTov EAOXICTOTIOIEI TO ABPOICUA TETPAYWVWY OUTWV TWV
OQOAUATWVY. . n X
&,b=;, ®ote S(é ,b) = Z resid?(&, b) = Y (y,— & — bxi)2 = Minimum
i=1
[0 TOV LTTOAOYICHO TWV A, b, apkei va Bpoups TI¢ kpioweg Tpég; V S(a, 6) = 22 =0 «Kal ZE
Eivat: n n _on X
Z —2(y,—a—bx)==2|>y—-> a-b> x|=-2/ny —nd —bnx|
i=1 i=1 i=1 i=1
aS — A A r A _ A
: — =0 —a—bx=0na=y—-Dbx
Kau: od n y
> nueiwon

ATIO TNV TEAELTAIO OXEOT TIPOKUTITEL EIBIKOTEPX OTI TO GNpeio (X, Y ) avrikel 0Ty guBeion ENAXIOTWVY TETPAYOVWV.
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MepaltéPw, aTTO TNV OXEON Q — o Taipvoupe:

YrioAoyiopog cuvteheotwy 2/3

ob
in(yi_d_f)xi)20<:> in(Yi_y+6)_(_6Xi):O‘:’ le<y|_
i=1 i=1 =1
X in(yi—y)
h =izt
Z X;(%; — X)
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EVKOAQ, aTT0dEIKVUETAL OTI

Z(Xi_)_()‘(yi_y):in(yi_y)_Z)_(Yi"'n)_(y: x(y;—¥)
i=1 i=1 i=1 i=1
(x; = X) - (x; = X) = in(xi_)_()_Z)_(Xi+n)_()_(zzxi(xi_)_()
i=1 i=1 i=1 i=1
ATIO TIC TEAELTAIEC OVO 1I00TNTEC, GLUVAYETAI OTI Mid I0OdVVAN EKOPOACH TWV CUVTEAECTWV Eival
n
A A _Z(Xi_)_()(yi_y) g2 s
a=y—-bx, b="— = ’;Y:rXYS—Y
_ S
Z (x; — X )’ X g

i=1




2NMUAVTIKA abpoiopata TETpaywvwyv
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C —\2 _ S _S)\2 - RY:
ATTIOdEIKVUETOI OTL: i; (y‘ B y) - ~ (y' y> * i; (y' y')
BaoIK& BApOTO ATTOOEIENG:
(yi - y)z = (yi - yi + yi - 37)2 = (9. - y)z + (yi - yi)Z + 2(y| - y)(yu - 9.)

y|_9i:(y|_y)+<y_9|):<yi_y)_B(Xl_)_():<y|_y)_I:l n (Xi_)_(>
_;(Xi_)_()z

n ¥ B > (% - %)y, )

_ (yi_y)(yi_Yi):b_Z(Xi_)_()<yi_yi):b_z<xi_)_() (Yi—y)—'_li (x,—X)|=0

i=1 i=1 i=1 | (x, — x)?

Znueiwon: H anodeign cival dlabeoiun edw: https://en.wikipedia.org/wiki/Explained_sum_of squares


https://en.wikipedia.org/wiki/Explained_sum_of_squares

é(yi —y) = I_il(y. Z )

210 TIAQiO10 TNC YPAPMIKAC TIOAIVOPOUNCNC TA TIAPATIOVQ aepoiouam TETPAYWVWV €XOULV IBI0ITEPN
onuJogia Kol ovouaaia.
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a) TSS= ) (y,—¥)*: ouvolikd GBpoiopa TETpayVwY (total sum of squares)

To GUVOAIKO dBpolopa TETPAYWVWY (TSS) eK@PAlEl TN GUVOAIKI HETARBANTOTNTA TNG £€APTNMEVNC
METOBANTNC.

B) ESS = Z (y, — 37)2: emteénynuévo adpolopa TeTpaywvwy (explained sum of squares)
i=1

To emtegnynuevo adpolopa Tetpaywvwy (ESS) sival To HEPOC TN HETARANTOTNTAC TNC EEAPTNHEVNC
METAPBANTAC TIOL EENYEITAl OTIO TIC ETIEENYNMOTIKEG METAPBANTEC TOL YPOUMIKOD HOVTEAOU.

y) RSS = Z y.) 21 ABPOIoHA TETPAYWOVWVY LTIOAOITIWV (residual sum of squares)
i=1

To dBpolopa TETPAYWVWV LTTIOAOITIWV (RSS) ek@PALELl TO HEPOC TNC METABANTOTNTAC TNC
e€aptnuévng YETABANTAC TIOL dEV e€nyEital aTTo TIC ETTEENYNMATIKEC METABANTEC TOL YPAUUIKOU
HMOVTEAOU.
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Hoxéon 2. (yi—¥) =2 (yi— Z y.)> ypdoetar:
=1 i=1 =
TSS = ESS + RSS

AlOIPWVTOC, UE TO CLUVOAIKO ABpoIoHa TETPAYWVWV (TSS) TTaPVOULE:

ESS _, _RSS
TSS TSS




>uvteAeotic Npoaodloplopov (R?) 1/2
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To 1600 KOAQ TIPOCUPUOLETAl TO YPOUMIKO HOVTEAO OTO OEQOUEVO TIOCOTIKOTIOIEITOI KAl ATIO TO
ouvteAeoT Tipoadiopiopov (coeffficient of determination) o oTtoiog opiletal wc:
n

A2
. RSS_. 2, (=9
TSS g .

2. (yi—-y)

i=1
AV TO HOVTENO TIPOPBAETIEL XWPIC TPAAUA OAEC TIC TIAPATIPHOEIC, TOTE
yi—¥i=0=R°=1=100%.

Av 10 o@AApOTa TIPOPRAEPEWY TOL POVTEAOU gival 000 1 dlagopd atto tnv peon tun (baseline
model), tote
yi_yi:yi_y @RZZOZO%.

Av 10 o@AApOTO TIPOPRAEPEWVY EETTEPVOUV TNV OTIOOTOCN TWV TIAPATNPHOEWY ATIO TN PEON TIPA,
10Te R?< 0.




AL, suvteleotrig Mpoadioptopol (R?) 2/2
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(Yi - Yi)z
R2 — _ RSS — 1 . |
TSS

—\2

(yi—¥)

M- |10

O ouvteAeoTr¢ R? ouvhBw¢ TIapouaIAleTal WC TTOO0OTO PE PEYOAUTEPEC TIUEC VA KATADEIKVOOULV
KOAUTEPN TIpooapuoyn ota dedouéva. Ta Opla aTtodoxN G NG ATIOTEAECUATIKOTNTOC TOL MOVTEAOU
TIOIKIAOLV avAAoyd PE TNV ETTIICTNOVIKI] TIEPIOXH.

>TNV ATIAN YPOUMIKE TIOAIVOPOUNGCT ATIOOEIKVUETAL OTI O CUVTEAECTIC TIPOCOIOPICHOU €ival TO
TETPAYWVO TOU GUVTEAEDTI) OLOXETIONG Pearson PETOEL TwVv X, KOl TWV Y.

EIOIKOTEPA: ZTNV OTTIAN YPOUMIKI TIOAIVOPOUNGON €ival aduvatov yia To R? va TIAPEL apvnTIKEC TIMEC.

> nueiwan
Mia att6dei&n utopei va Bpedei edw:
https://math.stackexchange.com/questions/129909/correlation-coefficient-and-determination-coefficient



https://math.stackexchange.com/questions/129909/correlation-coefficient-and-determination-coefficient
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Turiko ZPAApa ZUVTEAECTWV

2
~ _ A A i = S S
a=y-bx, b=" - );Y:rXYS_Y
Z (Xi - )_()2 X g
i=1
ATIOOEIKVUETAI OTI TO TUTTIKO OQAAUO TWV TIOPOTIAV® LTTOAOYICHWV dIiVETAI ATIO TOUC
TUTTOUC
. 1 LN P 2 n—-1 < .2 RSS
SEG:\/ X; —Vy)/ X, — X) = X
0= (- & K4 ) Jnm—zé&




Turiko ZPAApa ZUVTEAECTWV
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H yvwaon Tou TUTIIKOU GQAAUATOC TOU YPOPMIKOU JMOVTEAOL, PO ETUTPETIEL

(a) Na eA€yxoupe av artoppirttetal 1) 0x1 n vmobeon H,: b =0 (avt. n H,: a = 0)
LTTOAOYI(OVTAC TO OTATIOTIKO

b
Hy: b=0: t=———~t _,, P(lt|> |t
0 SE(b) 2 p ‘ O|
(B) Noa vttoAoyidouvpe 10 95% dIACTNUA EUTIICTOCLVNC YIO TOUC CUVTEAECTEC TOU
MOVTEAOUL
(b _ tn_2;0_025SE(b), b — tn—2;o.0258E<b))
>nueiwon:

Mia artddei€n yio 10 yeyovog OTI 0l CUVTEAECTEC OKOAOLBOUV TNV Katavoun t urtopei va Bpedei edw:
https://stats.stackexchange.com/questions/117406/proof-that-the-coefficients-in-an-ols-model-follow-a-t-distribution-with-n-k-d



https://stats.stackexchange.com/questions/117406/proof-that-the-coefficients-in-an-ols-model-follow-a-t-distribution-with-n-k-d

fit = Im(exams ~ test)

newx = seqg(min(test), max(test), length.out=100)

preds = predict(fit, newdata = data.frame(test=newx), interval = 'confidence’)

plot(exams ~ test, xlab = "Mpo6odoc¢”, pch = 19 ,col = "grey37", ylab = "TeAikéq e€etdoelc”, cex = 1.5, cex.lab = 1.5, cex.axis = 1.5)
rsquare = round(summary(fit)$r.squared, 3)

text(3, 9, bquote ("R"M2} ~ " ="~.(rsquare)), cex = 1.5)
polygon(c(rev(newx), newx), c(rev(preds| ,3]), preds] ,2]), border = NA)
abline(fit)

10
1
®

lines(newx, preds| ,3], Ity = 'dashed’, col = 'red’)
lines(newx, preds] ,2], Ity = 'dashed’, col = 'red’)

TeMIKee eEeTOOEIC

2 4 6 8 10
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H YEVIKI) TIEPITITWON UTIOPEI VO TIEPIEXEL TIOANEC ETTEENYNUOATIKEC METAPBANTEC.

Vi =P+ Prxoi + P3xzi+- -+ Ppxpi +e (1=1,---, n).

Opiloupe:
V1 I ox21 -0 xpg b &1
y=1|: |, X=1: : 3N ES N
Vn 1 x5, -+ Xp, i En
Me 10 VEO GUUBOAIOUO, N APXIKN E&iowan ypPAPETAl:
y=Xp +e¢.

Me 3 oupBoAiletal To SIAVUOUA TWV AYVWOTWVY TIAPAPETPWY Kl LE € TO dlAVUOUA
TWV OQAAPATWY TIOL AVTIOTOIXOUV O0€ KABE pia Ttapatripnon.
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Av 10 dldvuopa b gival n ektipnon tou B, TOTE UTTOPOVE VA YPAYOUE:
y = Xb +e.

>NV €€icwan autr, € ONAWVEL TIC TIOPATNPNOIUEC dIOPOPEC, dNAASH Ta TPAAUOTA
EKTIUNONC TOL YPAPMIKOU POVTEAOU. EIBIKOTEPQ:

e=1vy— Xb.
>T0 onueio autod opidovpe TN cuvapTnon:
S(b) =) ef =ée=(y—Xb)(y—Xb)
=y —yXb—-b'X'y +b'X'Xb.
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Me Alyn GAyEBpa TIVAKWVY, BpioKoLpE OTL:

)S
;—& — _2X'y + 2X'Xb.

H eAdx1otn TP w¢ 1tpog b, AauBavetal 0tav n apaywyog ival ion e 0.

> UUTTEPAIVOUE, OTI, O EKTIUNTAC EAAXIOTWV TETPAYWVWV IKAVOTIOIEL TNV £&iocwon;:
X'Xb = X'y.

AOvovTaC w¢ TIPoC b Bpiokoue:

b= (X'X)""'Xy

H povn tpo0Ttdé0eon vAoToinong TG TTapaTIavw dladikaaiag ival o Ttivakag X'X
Va €ival avTIoTPEWIPOC 1 IoodLVAA TO TIANBOC TIOPATNPAOEWVY VA Eival JEYOADTEPO
N io0 atd 1o TTANB0C TWV AYVWOTWY CUVTEAECTWY TOU HOVTEAOU.




Edappoyn eAayiotwv tetpaywvwyv o poviEAa tng popdnc X: = M(t,

DEMOCRITUS
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H peBodog autr ival duvatov va EQAPUOCTEI OE HOVTEAD TNC HOPPNC:

X, =M(t,0)+ ¢

OTIOU:

* M(t, 8) €ival pia yvwoTtr) ouvaptnon 1ov eéaptatal aro 10 t,
e 0 €ival T0 dIAVLOO TWV AYVWOTWV TIAPAPETPWY Kl

e & lid ~ N(0O, 0?), T0 TUXOIO CEAAUA TNC TIPOPBAEYNC.

EAOXIOTOTIOIVTAC TO GBPOIoHA TETPAYWVWY TWV &
n 2
t=1[Xt R M(f, 8)]

gival  duvatdv va UTTOAOYIOOULPE EKTIMNTEC EAOXIOTWV TETPOYWVWV VIO TIC TIOPAUETPOUC
TOUL dlavuouaToc 0.




MEB0d0oC TwV EAAXIOTWV TETPAYWVWV OTLC XPOVOCELPEC
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MNoapadsiypa 1

>TOV TIIVOKO TTapOoLoIadeTal N Ttapaywyn axXapOTteuTAOL (0€ TOVOUC) O€ Hia TIEPIOXN ava
€10C. Na Yivel ypOapUIKO HOVTEAO TIPORBAEWPNC NG €EEAIENC TNE TTOPAYWYNE OTO XPOVO.

Mapaywyn 40

TUTTOAGYI0: § = G + bt b = =L a=y—bt




MEB0d0oC TwV EAAXIOTWV TETPAYWVWV OTLC XPOVOCELPEC
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Noapadsiypa 1

>TOV TIIVOKO TTapOoLoIadeTal N Ttapaywyn axXapOTteuTAOL (0€ TOVOUC) O€ Hia TIEPIOXN ava
€10C. Na Yivel ypOapUIKO HOVTEAO TIPORBAEWPNC NG €EEAIENC TNE TTOPAYWYNE OTO XPOVO.

‘Etoq t 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Mapaywyn 40 45 46 42 47 50 46

, . (t=0)yi=Y)
TuTtoAoy10: v = a + bt b = izt

n

2 (=T

i=1
Av Ol LDTTOAOYIOUOI YivovTal JE TO XEPI, TOTE €ival TIPOKTIKO TO £€T0C t VA AVTIKOTOOTABEI pE

[EToC — Méon 1] = {-3, -2, -1, 0, 1, 2, 3}, Kabw¢ TOTE N péan Ty tou t ival 0 Kat ol ToTIOl

a=y—bt

OTTAOTTIOIOVVTAL; N n n
b= ty, /Dt y




MEB0d0o¢ TwV EAAXIOTWV TETPAYWVWV OTLE XPOVOOELPEC
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MNoapadsiypa 1

2010 -3 -120 9
2011 45 -2 -90 4
2012 46 -1 -46 1
2013 42 0 0 0
2014 47 1 47 1
2015 50 2 100 4
2016 46 3 138 9
"AOpoicpa 316 0 29 28

= > ty, /> t?=29/28 = 1,036 a=y =2316/7=45,143
i=1 i=1




MéEBodo¢ Twv eAaxioTtwv TETpAYWVWV
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MNoapadsiypa 1

b=ty /Y t?=29/28 =1,036 & =y = 316/7=45,143
i=1 i=1
Eicwon TtpoBAsyYng:

Mapaywyn = 1,036 - (Etog — 2013) + 45,143.

> UUTIEPAIVOLE OTI:

[a KABE £TOC TIOL TIEPVAEI AVAUEVOUE aUENUEVN TTapaywyn Kata 1,036 tévouc.
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MNoapadsiypa 1
YAotmtoinon oto Excel | Calc
>uvaptnoel¢ SLOPE(y, x) kal INTERCEPT(y, X) (akoAoUOE( eTtideIEn)

YAortoinon otn yAwooo R

years = c(-3,-2,-1,0, 1, 2, 3)

production = ¢(40, 45, 46, 42, 47, 50, 46)
Im(production ~ years)

(akoAoUBEi eTtidEIEN)




G-t Edappoyn eAayiotwv tetpaywvwyv ce AR(p) povtéda
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H peBodog autr ival duvatov va EQapUocTei o HovieAd AR(p): x, = Z X, + €,

OTt0L €, ~ N(O, 02). k=1
AV X1, X2, ..., Xn, EIVAL Ol TIUEC TNC XPOVOOEIPAC TIOU £XOUME TIAPATNPNOEL, TOTE PTIOPOUVLE

VA BPOUUE TOUC OLVTEAECTEC, ADVOVTAC TO oUOTNUA Twv M =N + 1 — p €§lI0WOEWV:

A:O vxl s /tp_ 1 _ _ /YP
a
f) I} | [N} T ] — 77
X1 Xn SO i o [ XN—pM  XN—p+1.M XN-1.M ] a = Xxyum
. ) Ap—] )
12 X3 -t Xp4l = | Xp+2 @
aj ' X o
g ) B NMa = XNM
| XN—p  XN—p+l *er XN-1 ] | XN ] :

O eKTIUNTAC EAOXIOTWVY TETPAYWVWV EiVAl:

~ T —_ ] T
a = ( XN,;‘W XJ'\'?- flw ) X'z'\'lr..iw Xa’\"{ ’ f’lﬁf




. Edapuoyn ehaxictwv tetpaywvwv og AR(p) povtéda
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Napadeiypo AR(1) X = X1 + u+ 2;
APKEI VO EAOXIOTOTIOINCOVUE TO AOPOICHA TETPAYWVIKWY TOOAUATWV:

I = 5
[ e g— X:—op X1 —u°
2H;(r ¢ Xi—1 M)

YTIOAOYI(OLUE TIC PEPIKEC TIAPAYWYOUC:

dE 1~

a_ﬂ — ; E(qer_] +,L£—Xr) =¢)<XI—1>+JH_<XT>

glf 1 s

% = ; E (@Xf_l +,H—XI)X:‘—1 :¢<X;"_1>+H<Xr—l> - (Xf Xf—]>




Edappoyn eAayiotwv tetpaywvwyv ce AR(p) povtéda
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Noapadeiypa AR(1)
[a va BPOoUPE Ta aKPOTOTA, OPKEL VA £EI0WOOVHE TIC OVO §I0WOEIC PE TO O:
oE 1%
= — Z((f?Xr—l +u—X) =P(Xim) +u—(X;) =0
a'u ﬂ 1=2
dE 1 ¢ :
e D (@Xoi+u—X) Xior = ¢(X2,) + w(Xim1) = (X; Xim1) =0
=2
1 A X
Maipvoupue to ovoTNUQ: ( < :l>) (H) — ( (X) ) :
(Xi=i) (X ;) ¢ (Xi—1 Xy)
u 1 cov(X; X1, Xi1) — cov(Xy, X[ )
H AUon Ttou €ivat: = :
¢ var(X;_1) cotl X, iy X))
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H cuvéxela oto...

https://utopia.duth.gr/epdiaman/files/dpth/LinearRegressionForTimeSeries.html
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